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В ОСВІТНІХ ЗАКЛАДАХ  

У статті визначено проблеми професійної адаптації молодих пси-
хологів у закладах освіти. Професійна адаптація як один із найважливіших 
чинників професійної діяльності має свою специфіку і питання її всебічного 
вивчення є актуальним. 
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Постановка проблеми 

Аналіз особливостей ситуації у вітчизняній практичній психології по-
казав наявність багатьох проблем, серед яких одне з головних місць посідає 
проблема адаптації молодих психологів до професійної діяльності. Профе-
сійна діяльність — одна з найбільш значущих цінностей людини — є важли-
вим компонентом структури її змістожиттєвих орієнтацій. Актуальність 
даної проблеми полягає в тому, що в житті кожної людини професійна 
діяльність посідає важливе місце. Розчарування в обраній професії, неве-
лика кількість або взагалі відсутність значних досягнень в ній, незадово-
леність кар’єрою і собою, яка виникає у зв’язку з цим, можуть спричинити 
глибокі переживання у людини.  

Постановка проблеми професійної адаптації молодого психолога зу-
мовлюється насамперед реаліями нашого сьогодення. Аналіз сучасних під-
ходів та моделей процесів професійної адаптації показує, що процес адап-
тації розпочинається разом із процесом входження у професійну діяльність. 
Адаптація є необхідною ланкою і початковим етапом самої виробничої 
діяльності незалежно від сфери та фаху діяльності і закінчується під час ово-
лодіння конкретним виробничим місцем та професійними завданнями, тобто 
у період становлення суто професійної діяльності. У процесі адаптації скла-
дається індивідуальний стиль професійного мислення й уміння розв’язувати 
конкретні професійні завдання в конкретних умовах.  

Отже, психологічні особливості професійного становлення молодих 
психологів є темою актуальною, проблемною, проте малодослідженою, тому 
метою нашого дослідження ми обрали вивчення особливостей професійної 
адаптації молодих психологів до роботи в освітніх закладах. 
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Виклад основного матеріалу 

Адаптація — постійний динамічний процес, у ході якого проходить не 
тільки інтеграція особистості в соціум, а й професійний, особистісний роз-
виток. Адаптація молодих спеціалістів здійснюється за рахунок психологіч-
ної підтримки особистості, орієнтованої на актуалізацію та саморегуляцію 
внутрішніх можливостей і особистого потенціалу фахівця. Ефективна адап-
тація являє собою одну з передумов до успішної професійної діяльності [2]. 
Важливим напрямом досліджень став аналіз процесу професійної адаптації 
молодих психологів.  

Сучасні дослідники для позначення особистісних змін, які відбува-
ються у процесі здійснення професійної діяльності і зумовлюються харак-
тером цієї діяльності, все ширше використовують поняття «професійна адап-
тація», яке розглядається як цілісний безперервний процес становлення осо-
бистості спеціаліста, який починається з моменту вибору і прийняття май-
бутньої професії. Теоретичний аналіз дав можливість виокремити принаймні 
три структурно-функціональні складові процесу адаптації, які можна визна-
чити як три форми адаптації, а саме: 

 професійно-змістовну адаптацію, яка спрямована на формування 
вмінь ставити і розв’язувати професійні задачі; 

 організаційну адаптацію, яка спрямована на розвиток здатності діяти 
відповідно до організаційно-управлінських вимог конкретного місця роботи 
(цей процес відновлюється кожного разу при зміні місця роботи, тобто орга-
нізації);  

 особистісно-комунікативну адаптацію як здатність до спілкування з 
новими людьми і спроможність прийняти їх та бути прийнятим ними [3; 4; 
6]. 

Ефективність процесу адаптації до практичної професійної діяльності 
молодих психологів визначається багатьма чинниками, серед яких найсут-
тєвішими можна вважати такі: 

 відповідність змісту і форм підготовки характеру майбутньої профе-
сійної діяльності;  

 володіння необхідною сумою знань, базовими вміннями і навичка-
ми індивідуальної та групової роботи з різними категоріями клієнтів, наяв-
ність власного бачення і власного стилю роботи з клієнтами;  

 здатність до саморозвитку й самовдосконалення в умовах виконання 
професійної діяльності;  

 можливість постійного професійного спілкування, одержання про-
фесійної допомоги й підтримки;  

 наявність умов для періодичного поповнення фахових знань, роз-
витку і вдосконалення професійних умінь [1; 3; 4]. 

Результатом професійної адаптації є досягнутий молодим фахівцем 
рівень професіоналізму, тобто професійної зрілості особистості. Дана харак-
теристика є інтегральним утворенням і, на думку цілого ряду дослідників, 
включає особистісну, соціальну та діяльнісну зрілість фахівця. Вважається, 
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що ключовою ланкою професійної адаптації й успішної професійної діяль-
ності психолога є його особистісна зрілість.  

Адаптація людини до професійної діяльності ділиться на ряд етапів: 
первинна адаптація, період стабілізації, можлива дезадаптація, вторинна 
адаптація, зниження адаптаційних можливостей. Якщо початком первинної 
адаптації вважати перший робочий день, своєрідним прологом до неї є про-
цес становлення готовності до діяльності, який включає в себе професійне 
самовизначення, формування мотивації, накопичення знань, розвиток про-
фесійно-значущих якостей і т.ін. Крім того, є виробнича адаптація, коли 
людина вперше включається в постійну трудову діяльність на конкретному 
підприємстві.  

Перші кроки молодого працівника на професійному шляху супровод-
жується високою невизначеністю, браком інформації та відповідним напру-
женням, тому проблема адаптації молодих психологів до роботи в освітніх 
організаціях потребує подальшого розроблення. Професійна адаптація 
молодого спеціаліста являє собою проблему найбільш складну і актуальну 
для професіоналів, які пов’язані з управлінням і науково-методичним супро-
водом служби практичної психології освіти. Ми провели емпіричне дослід-
ження проблем професійної адаптації психологів-початківців, які мали стаж 
роботи від 6 місяців до 1 року. У дослідженні брали участь практикуючі пси-
хологи, які працювали у закладах освіти (всього 60 психологів-початківців). 
Обстеження проводилось у формі поглибленого анкетування. 

Актуальність цієї проблеми пояснюється в першу чергу тим, що у 
різноманітних закладах освіти 50% працюючих психологів є молодими спе-
ціалістами, причому більше ніж 65% з них через рік-півтора роботи йдуть із 
системи освіти. До основних причин, за якими психологи не затримуються в 
освітніх закладах, належать незадоволеність професійною діяльністю, невиз-
наченість основних цілей і завдань цієї діяльності, відчуття непотрібності у 
школі. Нерідко психологи розглядають школу як своєрідний полігон для 
навчального тренування своїх професійних знань, умінь та навичок, які потім 
він має намір застосувати в інших, більш престижних і, головне, професійно 
виражених сферах трудової діяльності. 

Теоретичний аналіз наукової літератури дав можливість встановити, 
що відносно успішно первинна професійна адаптація молодих психологів-
практиків проходить в освітній сфері, де їхня діяльність досить чітко 
алгоритмізована і спирається на відповідну систему підготовки у ВНЗ [1; 3; 
4; 6]. При цьому самі молоді психологи (92% досліджуваних) вважають, що 
повністю адаптуватися можна за перші 6 місяців роботи в закладах освіти.  

Проведений нами аналіз результатів дослідження професійної адап-
тації молодих спеціалістів, які працюють у психологічній службі системи 
освіти,дав змогу виявити деякі протиріччя. 

Аналізуючи основні труднощі, які виникають у молодих психологів у 
процесі консультування, вони самі в першу чергу говорять про невміння 
формулювати ближні й подальші цілі психологічної допомоги, а також про 
загальне нерозуміння того, як дана консультація або корекційне заняття 
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може допомогти в розв’язанні особистих проблем, які виникли у процесі 
діагностики. Водночас можна відмітити, що приблизно 75% молодих пси-
хологів вважають, що вміють проводити діагностичні заходи на рівні «вище 
середнього», при цьому власні навички консультативної та колекційної ро-
боти оцінюються ними як низькі (за результатами анкетування молодих спе-
ціалістів, які працюють психологами у школах).  

Оцінюючи власні навички володіння основними способами роботи в 
школі на рівні «вище середнього», 80% психологів вважають, що їх мож-
ливості впливу на ситуацію взаємодії основних суб’єктів освіти (учні, вчи-
телі, батьки, адміністрація) малоефективні. 

За результатами анкетування молодих психологів, що перебувають на 
стадії професійної адаптації, можна сказати, що мета кожного виду робіт, які 
вони виконують у школі, достатньо автономна і на кінцевий результат пра-
цює лише відносно. Кінцевою метою діагностичної роботи є сама діаг-
ностика, а не ті особистісні зміни, яких можна досягти, спираючись на отри-
мані результати і використовуючи в корекційних цілях просвітницьку, кон-
сультаційну і розвиваючу форми впливу. При цьому ані молодий спеціаліст, 
ані його колеги по роботі не знають, які особистісні зміни повинні відбутися 
і що є внутрішнім і зовнішнім критерієм успішності роботи психолога.  

Зміні даної ситуації великою мірою сприяло би розроблення загаль-
них і конкретних цілей та завдань, які постають перед психологом освіти як 
на змістовному, так і на технологічному рівні. Він повинен чітко розуміти 
зв’язок і взаємозалежність різних видів робіт, які виконуються ним у процесі 
діяльності, й усвідомлювати, що для проведення конкретного корекційного 
або розвивального заходу потрібна чітко визначена та чи інша діагностична, 
просвітницька або методична робота. В цьому випадку загальна картина 
діяльності шкільного психолога складалася б у єдине ціле, а не була мозаїк-
ною і роздробленою. Чим скоріше відбудеться подібний прорив, тим скорі-
ше і безболісніше молодий спеціаліст адаптується до професійної діяльності 
у психологічній службі системи освіти. 

Одним з основних ресурсів і внутрішніх регуляторів професійної ді-
яльності спеціаліста виступає його професійна самооцінка. У спеціальній 
літературі визначення самооцінки традиційно пов’язують з терміном «Я-
концепція», який означає сукупність уявлень особистості про себе. Відпо-
відно, професійна самооцінка, як правило, розглядається щодо думки лю-
дини про своє місце у «полі» професійної діяльності. При цьому самооцінка 
вважається механізмом, який забезпечує узгодженість вимог особистості до 
себе із зовнішніми умовами, тобто максимальну врівноваженість особистості 
з навколишнім середовищем, у даному випадку — з професійним. Таким 
чином, формування адекватної професійної самооцінки є важливим етапом у 
професійному становленні та розвитку.  

Існує думка, що у молодого спеціаліста професійна самооцінка часто 
буває заниженою. Він не вважає себе професіоналом, не знає, що й як зро-
бити для успішного старту професійної кар’єри. На наш погляд, це не 
завжди так. У деяких випадках можливо говорити не про знижену, а про неа-
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декватну і нестійку професійну самооцінку: власні можливості під час вико-
нання різних видів робіт оцінюються необ’єктивно. Наприклад, молодий 
спеціаліст вважає, що володіє адекватним комплексним діагностичним мате-
ріалом у 80–100% випадків і може його правильно застосувати (так вважають 
70% опитаних молодих психологів). Близько 75% молодих спеціалістів вважа-
ють, що здатні виявити запити навчального закладу у 80–100% випадків і, 
відповідно, що їх діяльність повністю узгоджена з потребами і цілями, які ста-
вить перед собою і перед ним адміністрація навчального закладу. При цьому ті 
самі молоді спеціалісти впевнені, що можуть якісно провести тільки 1% кон-
сультацій і корекційно-розвивальних занять за результатами своєї діагностики. 

Саме неадекватність самооцінки, на наш погляд, демонструють і ті мо-
лоді спеціалісти, які вважають, що здійснюють суттєвий вплив на політику 
навчального закладу, можуть спільно з адміністрацією школи вибудовувати 
основні напрями розвитку навчального закладу, але при цьому оцінюють 
власні можливості в роботі з дітьми, вчителями та батьками як дуже низькі. 
Так, за результатами анкетування молодих психологів, які працюють в ос-
вітніх закладах не менше року, можна відмітити, що 68% респондентів вва-
жають, що розвиток власних професійних навичок у роботі з основними су-
б’єктами освітнього процесу відповідають рівню нижче середнього. 

На наш погляд, саме така неадекватність самооцінки (коли молодий 
спеціаліст вважає, що досконало володіє найбільш складними, загальними 
формами психологічної роботи, що вимагають знань не тільки в галузі влас-
ної професії, а й у суміжних, але при цьому не може чітко визначитися з кон-
кретними, вузькопрофесійними сферами діяльності), закономірно призво-
дить до збоїв у процесі адаптації молодого психолога, а в подальшому до 
його дезадаптації в межах навчального закладу.  

Крім зазначених вище чинників, що поглиблюють труднощі адапта-
ційного періоду на індивідуальному рівні, можна визначити і такі: 

 відсутність умінь і навичок самоорганізації, несформованість умінь 
здійснювати психічну саморегуляцію поведінки і діяльності. За різкої зміни 
змісту, обсягу, характеру діяльності, принципово інших вимог до виконавця 
подібна «діяльнісна» ригідність призводить до постійних невдач, некориго-
ваних, неадекватних дій, що може викликати в молодого спеціаліста сумніви 
у своїх здібностях до цього виду діяльності; 

 нездатність усвідомлювати вимоги до рівня інтеграції діяльності, 
адже нова система міжособистісних стосунків з довколишніми не може бути 
засвоєна відразу (до речі, деякі вчителі так і не можуть нею повністю оволо-
діти). Проте часто неминучі ускладнення процесу оволодіння цими взаєми-
нами молодий спеціаліст розцінює як прояв його власної, особистісної него-
товності до педагогічної діяльності. Найбільше переживають ці аспекти адап-
тації особи з неадекватно заниженою самооцінкою, з підвищеним прагненням 
до самоаналізу; 

 особистісна схильність фіксуватися на негативних сторонах повсяк-
денного життя: помилковість, зосередженість на своїх моральних, інтелек-
туальних, вольових недоліках, які ще більше посилюються у світлі нових со-
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ціальних вимог. При цьому головна увага зосереджується на власних пере-
живаннях, а не на пошуках способів виходу з напружених ситуацій через 
неупереджений самоаналіз й активне самовиховання; 

 розлука з людьми звичного кола. Гострота переживань поглиблю-
ється побутовими труднощами, незадовільним матеріальним становищем; 

 болісні сумніви у правильності вибору професії внаслідок відсутнос-
ті необхідних стимулів праці (адже до перших помітних результатів ще да-
леко, а недоліки трапляються на кожному кроці), розходження між раніше 
сформованою ідеальною моделлю діяльності та її реальним характером, не-
достатня психологічна підготовленість до педагогічної діяльності, несфор-
мованість професійної позиції; 

 незадовільні стосунки з колегами, відсутність позапрофесійного спіл-
кування, зниження можливостей у встановленні неформальних зв’язків, що 
посилює переживання, пов’язані з професійними невдачами; 

 відсутність спрямованості на конструктивне подолання труднощів 
[1; 3; 4; 6]. 

Говорячи про можливості допомоги процесу професійної адаптації мо-
лодих психологів, можна, на наш погляд, окреслити наступні напрями:  

 формування внутрішніх засобів професійної діяльності, що включа-
ють спеціальні знання, вміння і навички, мотиваційні аспекти професійної 
діяльності, професійні риси характеру, здатність до професійного спілкуван-
ня, рефлексію, інтелектуальнотворчі якості, адекватний індивідуальний стиль 
професійної діяльності;  

 формування та засвоєння зовнішніх (соціальних) засобів професій-
ної діяльності, що супроводжується накопиченням певних соціальних регу-
ляторів у даному професійному співтоваристві, освоєння соціального прос-
тору професії, відповідних матеріалів та інформаційних засобів професійної 
діяльності.  

Проте без включення самого молодого фахівця в активне регулювання 
системи своїх відносин, в упорядкування дійсності, що його оточує, досягти 
відчутних успіхів неможливо. Тому так важливо, щоб молодий психолог сам 
усвідомлював необхідність подолання наявних труднощів, контролював ви-
никнення психологічних стереотипів та упереджень, переборював не лише 
зовнішні обставини, а й ті свої внутрішні особливості, які можуть призвести 
його до порушення відносин з професійною діяльністю та середовищем. 

Висновки 
Професійна адаптація молодого психолога являє собою єдність адап-

тації індивіда до фізичних умов професійного середовища й адаптації су-
б’єкта діяльності до професійних завдань, засобів праці і т.ін.  

Головними умовами ефективної професійної адаптації молодих психо-
логів ми вважаємо розвиток в них здатності: 

 цілеспрямовано діяти у ситуаціях невизначеності через формування 
вміння одержувати й опрацьовувати інформацію, яка стосується клієнта та 
його життєвої ситуації;  
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 визначати ситуацію і приймати відповідні обґрунтовані рішення; 
діяти, реалізуючи прийняті рішення; 

 відрефлексовувати свою поведінку та діяльність і, в разі необхід-
ності, вносити відповідні корективи. 

Вищезазначені умови оптимізації процесу адаптації молодих психоло-
гів можуть бути суттєво змінені і розширені. Тому проблема адаптації моло-
дих працівників потребує подальшого розроблення, перш за все з боку пси-
хологічних служб. 
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В статье определены проблемы профессиональной адаптации моло-
дых психологов в образовательных учреждениях. Профессиональная адепта-
ция как один из важнейших факторов профессиональной деятельности 
имеет свою специфіку, и вопросы ее всестороннего изучения являются акту-
альными. 

Ключевые слова: адаптация, профессиональная адаптация, образова-
тельные учреждения, молодые психологи.  

In the article certainly problems of professional adaptation of young 
psychologists are in establishment of education. Professional adaptation as one of 
major factors of professional activity has the specific and question of it 
comprehensive study is aktual'nim. 
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